



香港文匯報訊(記者 葛沖、文森 綜合報道) 針對日本沖繩警方15日所謂「非法入境」嫌疑 抓扣了14名中國保釣人士，中國外交部副部長傅 瑩15日對日方提出嚴正交涉，重申中國對釣魚島 及其附屬島嶼擁有主權的立場，要求日方確保14 位中國公民的安全並立即無條件放人。香港特區 行政長官梁振英回應登陸釣魚島一事時表示，港 府會密切關注事件，已要求日方保證船上港人的人 身及財產安全。他表示，港府已分別派遣2名入 境處人員前往東京，與當地使館人員商討進一步 行動，重申會為港人提供一切協助。



香港保釣船7名成員15日 成功登上釣魚島，香港保釣 行動委員會有關人士振臂歡 呼，興奮不已。(中央社)

# 中國急召日使 促無條件放人

## 傅瑩重申對釣魚島主權 梁振英促保證港人安全



梁振英回應香港保釣人士登上釣魚 島事件。香港文匯報記者曾慶威攝

即無條件放人。  
港入境處2官員趕赴東京

對於香港「保釣」船隻前往釣魚島一事，中國外交部發言人秦剛當日較早時表示，中方在釣魚島問題上的立場是明確和堅定的。中方正在密切關注事態的發展，要求日方不能有任何危及中方人員、財產安全的做法。

此外，香港特區行政長官梁振英昨日在出席公開活動後表示，已得知「啟豐二號」在昨日下午登陸釣魚島，並有6至7名本港居民在釣魚島上岸。他稱，港府會密切關注事件，亦會響應和支持中國外交部的說法，港府已要求日方保證船上港人的人身及財產安全。

梁振英指出，港府在過去幾天除了一直與特區政府駐港辦事處和駐東京辦事處密切關注事件發展外，亦有和外交部駐港特派員公署聯絡，重申港府及中央均會繼續跟進事件，會為所有香港居民提供一切可行的協助。他續指，國家和港人對釣魚島主權問題

的立場向來清楚和鮮明的，強調釣魚島自古以來是中國的領土。就是次事件，特區政府於昨晚11時09分發出新聞稿，指梁振英於昨晚10時15分召見了日本駐香港總領事限九優次，強調特區政府對是次事件極度關注，並透過總領事向日本政府傳遞特區政府的信息：一、釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國領土，香港居民多年來對這些島嶼有強烈感情，不希望見到日本政府作出任何被香港居民視為挑釁性的行為；二、要求日本政府不能有任何危及香港居民和其他中國公民的人身和財產安全的作法；三、促請日本政府盡快釋放所有香港居民和其他中國公民。

據悉，入境處在昨日晚上已分別派遣2名工作人員先行遠赴東京與當地的中國駐日使館人員會合，再決定雙方的下一步行動。

野田聲稱要嚴正處理  
此外，日本首相野田佳彥昨晚於首

相官邸回答記者提問時，針對香港保釣人士登上釣魚島一事表示：「要根據法予以嚴正處理。」

日本外務省事務次官佐江賢一郎昨晚傳召中國駐日大使程永華，就香港「保釣行動委員會」成員登上釣魚島提出抗議。

程永華大使就事件向佐江賢一郎表明嚴重關切，重申中方在釣魚島問題上的嚴正立場，要求日方切實吸取以往教訓，確保相關人員盡快安全返回。

### 澳門政府密切關注

中新社澳門15日電 澳門特區政府發言人辦公室15日晚發出新聞稿稱，就有保釣人士被日方扣留事件，澳門特區政府正在密切關注事態的發展，並作深入了解。政府發言人辦公室表示，特區政府全力支持外交部要求日方不能有任何危及中方人員、財產安全的作法的宣示。

## 官媒：日在釣島問題須展現分寸感

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 內地《環球時報》昨日再就釣魚島局勢發表社評，指如果日本把釣魚島的主權爭議，看成與南千島群島和獨島相同是自欺欺人，有可能誤導日本社會的情緒，激發極端民族主義，並最終把中日關係帶向萬丈深淵。社論指出，日本現時需放棄中國會立場軟化的任何幻想，在釣魚島問題上展現分寸感，而無論日本如何選擇，中國都會奉陪。

降溫或升級 還看日本態度

《環球時報》社評表示，日方是否會以狠招對付中方保釣人士備受關注。中日關係有可能面臨一場考驗。該社評強調，中方宣佈釣魚島是中國固有領土，從未讓步。日本的所謂「實際控制」是虛的，中方對其開發利用釣魚島的阻止一直在實際起作用。但社評同時也提醒，中方現在就「奪回」釣魚島的現實條件並不具備。

該社評批評，最近幾年日方的行為開始出格，日本右翼近來更是搞出由政府「買下」釣魚島的鬧劇，日本政客申請登島的越來越多，日本社會似乎在把釣魚島當成發洩對華不滿情緒以及轉嫁與俄韓之間受傷感的對象，日方的激進行動不斷刺激中國社會。

社評認為，日本現在要做出選擇：它或者調低姿態，主動創造條件使釣魚島局勢恢復低烈度的中日爭議狀態，或者它迎着中國的決心往前走，在釣魚島地區同中國搞不斷升級的全面實力對抗。無論日本怎麼選擇，中國都會奉陪。

需放棄中國會軟下來幻想

「日本需放棄中國會軟下來的任何幻想。中國社會的保釣呼聲和意志越來越強烈，中國的國力處於不斷增長中，日本對中國的重要性並不比中國對日本的重要性更大，中國在釣魚島上向日本讓步根本就沒有道理。」

該社評強調，以往的中日尖銳衝突已經表明，在中日博弈中，中國的資源和手段都更多，並且在繼續增長。日本的手段不僅有限，而且基本是老一套。如果中日圍繞釣魚島「鬥」，中國人決不相信自己會輸。

## 根據日本法律 48小時內應放人



抗議者昨晚在日本駐港總領事館門外貼上「日本放人」等標語。路透社

香港文匯報訊 人民網消息：據日本《產經新聞》報道，14名保釣人士被日方帶往沖繩本島接受調查。報道稱，日本警方和海上保安廳將在對保釣人士進行調查之後，決定是移送檢方進行進一步調查，或者交由入國管理局遣送回國。

《每日新聞》稱日本法律規定，在沒有「非法入境」之外的其他犯罪嫌疑的情況下，應在48小時之內將當事人交由入國管理局強制遣送回國。2004年3月，7名中國保釣人士登陸釣魚島，被日本警方以「非法入境」逮捕，隨後由入國管理局遣送回國。報道稱，本次被日方逮捕的保釣人士很可能同樣被移交入國管理局，然後移送回國。

但根據日媒報道，日本國內也有很多聲音要求採取強硬手段，交由日本司法機關按照日本國內法對保釣人士登陸一事進行處理。

## 民建聯到日領事館要求放人

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 在日本海上保安廳就拘捕多名香港保釣人士後，民建聯昨晚到日本駐港領事館抗議，對事件表示強烈憤慨並予以強烈的譴責，要求日本立即釋放香港保釣人士，及停止一切侵犯中國主權和領土的挑釁行為。

民建聯副主席劉江華、常委陳恒煇及其他請願人士昨日傍晚到日本駐港領事館抗議，他們批評，是次日本海上保安廳的所為，侵犯我國人民宣示及捍衛主權的權利，民建聯對此表示強烈的憤慨，及予以強烈的譴責，並要求日方立刻釋放香港保釣人士，並保證他們的人身安全不受傷害；要求日本政府就是次事件道歉；立即公開承認釣魚島及其附屬島嶼是中國領土，並停止一切侵犯中國主權和領土的挑釁行為。

由於日方沒有安排人員接收請願信，又拒絕示威者進入領事館門外遞交請願信，示威者呼喊抗議的口號，焚燒了請願信，以表達強烈的不滿。



劉江華及陳恒煇到日本駐港領事館抗議，要求即時釋放香港保釣人士。

## 保釣行動委員會設街站聲援被扣者



保釣行動委員會要求兩政府能盡快營救船員。香港文匯報記者 鄭福強攝

香港文匯報訊(記者 文森) 本港保釣人士昨日成功登上釣魚島，船上包括2名記者在內的14人被日本執法人員拘捕。保釣行動委員會一眾成員包括顧問區伯權及劉夢熊，昨晚9時前往尖沙咀天星碼頭示威及設立通訊站，向香港市民發布事件的最新情況，讓更多市民知悉事件，並指委員會將繼續向華人宣揚釣魚島是中國領土。區伯權表示，在本港保釣人士登陸釣魚島時發現，日本方面已佔領釣魚島。而截至昨晚，啟豐二號上的14人，包括12名保釣人士及2名記者，全部被日方拘捕。委員會促請兩政府盡快行動，營救船員、譴責日本不宣而佔的行為，並設法把受損的啟豐二號運回香港。

## 版面導讀

《收藏》版今起推出 翟健民專訪 詳見B12版

在一片收藏熱中，本報副刊今日起逢周四推出「收藏」版，讓讀者透過淺顯文字，在餐間、路上，賞物知天；同時請大藏家講故事，看其心得之作，跳過市場喧囂中的得失坐賞美器，在收藏家的品味、故事中找尋怡然趣味。首期「收藏」走近古董收藏家翟健民，傾聽他用最樸素的語言和我們分享收藏灰灰之路中最簡單的道理，話語簡短，卻句句值得細味。

金牌選手匯演 市民搶購門票 在倫敦奧運奪金獎牌的中國運動員，下週五起旋風式訪港3天，與市民零距離接觸，當中乒乓球、羽毛球及跳水項目的示範表演，三千多張門票昨即售罄。詳見A8

類固醇眼藥水 港長者滴藥水 不少人都會在市面購買眼藥水使用，消委會發現，不當使用眼藥水會令「靈魂之窗」受損，曾有長者過量使用含有類固醇的眼藥水，不幸導致眼珠爆裂。詳見A12

周克華殺人魔 性格孤僻偏執 心理學家分析悍匪周克華的成魔之路，指他與家庭成員缺少聯結，未融入社會，個人遭遇挫折，重大心結未解和多次脫逃，是一再犯案的三大客觀因素。詳見A12

英國航線停飛倫敦 港航停飛倫敦 歐債危機打擊航空業，香港航空倫敦航線上半年出現虧損，拖累公司整體表現，期內盈利同比大跌近50%，公司決定暫時停飛香港至倫敦航線。詳見B12